

来自天津的李翔宜高叫着完成了惊险而刺激的高空海上蹦极后，坐在海边吹着风，看着自己的儿子在海边捡贝壳，然后又和妻子一起带着儿子坐了快艇和过山车；傍晚吃完海鲜后，一家人在万亩荷花池旁悠悠地散步。这样动静结合的美妙，是每位游客在河北省抚宁县南戴河旅游度假区都能体验到的感受。

南戴河旅游度假区东起戴河口，西至老河口，南临渤海湾，与驰名中外的避暑胜地北戴河仅一河之隔。以前这里是一片汪洋大海旁的渔村村落，如今，已被开发建设成集休闲娱乐度假于一体的旅游胜地，受到远近游人喜爱。

动感十足

据南戴河旅游发展有限公司董事长单勇

渔船的大船。坐在船头，虽然没有快艇的速度，但依然能体会到乘风破浪的感觉。踱步到船尾，但见船尾划出一条宽阔的白线，几只海鸥尾随着白线起起落落。

“让寂静的大海动起来，是我们的初衷。”南戴河旅游发展集团有限公司书记胡印民面朝大海轻轻地对我们说。除了南戴河国际娱乐中心之外，旅游集团还拥有海上乐园、仙螺岛两处海上的“动态”乐园。记者在仙螺岛看到了惊险刺激的蹦极，也看到了沙滩摩托。而水上乐园的各种玩水项目更是把动态一步一步从沙滩引向海洋。

高高跃起，扣球，几名青年男女穿着时尚的泳装正在网前欢快的一搏。绕过他们运动的身影，向大海走去，不远处彩色的滑道正伴随着脚步一起通向大海，一个孩子笑着叫着抢先一步冲入那片蔚蓝，激起一大朵浪花。站到海边，两个小伙子正蹬着一架海上

时序中秋，旅舍里住宿客人减少，院落中静悄悄的。院落的后面有一条林间小路，弯弯曲曲，不知通向何方。我们顺着小路，迤迤而行。上得一个小坡，一片草甸突然出现眼前！秋风乍起，长草低伏，在初升的明月下摇曳着身姿。我们在草甸穿行，再上一个坡，于是月光下便出现那无边无际的大海来。

我们接着踏上了那长长的观海栈道。这是一条从岸边向海中延伸出去的步行栈道，像一柄剑插向大海。我们踏着这柄“剑”，向大海走去。正像单勇介绍的那样，园区的旅游设施建设本着返朴归真的原则，这条栈道就是如此，不雕不画，饰出天然。本色的条木下，大海在安静地“喘息”，配合着月光在它上面平和的跃动。

走到尽头，独立良久。近处月光如洒，远处却是墨色的海天一线。白天的动感此时换来的是一片沁入心脾的宁静。

当千百株一起翻滚、一起弯腰，那种场面就颇为动人心魄了。就像无数的观众在看摇滚乐演唱会一样，台上台下一片摇滚。于是，我们挥了挥手，学着歌星的模样向“台下”致敬。

突然，一声蛙鸣奇怪地响起，吓了我们一跳，在耳中听来好像笑声。我们赶紧缩回了手，有点尴尬，回过头，没人，来路静悄悄的，风吹着柳树的枝条“狂吻”着路灯。

我们沿着湖岸走去。来到了白天曾经看过的“百步问荷”区。这里有几十个独立的方形小池，每个小池都有不同类型的荷花。虽是秋天，依然有灿烂的荷花躲在绿叶丛中绽放。风吹过，那粉的红的白的艳朵仿佛娇羞似的躲躲闪闪地在夜色中冲着我“笑”。经过一处牌坊，一片宽阔的广场是展示国内各省以及世界其它地方荷花的地方。白天就听单勇说过，这里有山

老外看中国

这个世界令人惊奇的事儿太多了。前些日子，我在北京见到两位朋友，是一对夫妻，都是艺术家。他们告诉我，将要在银川举办展览。随后，他们因为忙于备展，忘记通知我有关安排。我从别的朋友处得到消息，出于尊重，决定前往观展。

我试着在网上订机票，不知出了什么差错，付款时操作5遍都未成功，屏幕上却出现一行字：“操作超时，系统关闭。”我也觉得累了，便上床睡觉，想改日再试。

然而，次日，屏幕上不再有便宜机票可选，而且也没有9月19日的合适航班了。我向办事处态度积极，于是宽慰自己：“这样一来，中秋节之夜，我就能在北京的家中看到最圆最清晰的月亮啦。”我预订了9月20日上午10时30分的航班。

待一切安排妥当，我才听说展览会开幕式拟于20日上午10时举行，比我的预计时间提前了。当然，我可以取消这次出行，但仍是那种积极的生活态度占了上风：虽然赶不上出席开幕式了，但我还可以安排一些访问，为报刊写点文章。退休以后，我便以此方式打发日子补贴家用。

19日晚间，我一直期待着可爱的月亮蛋糕来到身边，可她却爽约了。在中秋之夜，我从来没有见到过如此浓云紧锁的夜空。

抵达银川的日子，我见到了一些听从我的建议来此旅游的加拿大游客，毕竟我访问过宁夏12次，对这里太熟悉了。

出于各种原因，这次有三场会面取消了。这样一来，我就有时间在睽违5年之后，再次体验银川发生了哪些变化。当然，羊肉泡馍、羊肉面、手抓羊肉和烤羊排还是要尝尝的。

我去了趟永宁县，这儿距银川市30公里。我没有打的，而是乘坐302路公共汽车去的。路途需50分钟，票价只要1元人民币。

一路上惊奇不断。5年前的一片沙漠，现在被新修的大路横穿而过，路两旁植上了绿树。永宁位于银川北部，新盖了许多房子，过去居住在这个偏僻之处的人们缺少用，现在生活条件大改善。而且城镇建设还在快速发展。

当公共汽车驶到第43站时，便抵达中华回乡文化园。让我再次吃惊的是，当我问对老年人是否有打折优惠时，得到的答复出乎意料：免费！我在文化园参观了整整一个下午，对这里展示的丰富多彩的回族穆斯林文化兴趣盎然，对于园中华丽堂皇的博物馆和雄伟壮观的清真寺赞赏不已。

宁夏是中国的一个省，或准确地说，是一个自治区，拥有最多的自然、历史与文化的差异。它正在告别贫穷与偏僻，值得人们游览。

此行的最后一个晚上，我收到信息说，由于大雾，返回北京的航班取消了。不是延迟，而是取消！我花了整整5个小时，试图在网上预订另一个航班，但在两天之前，这些机票就被预订一空。凌晨2时30分，我终于订到了一张火车票。我从网上付过款，但车票却没有应约送来我住的饭店。我是该“享受”这最后的惊奇，还是要痛诉那曾经的绝望呢？

(作者为加拿大旅华作家)

惊奇看宁夏

李莎·卡儿杜齐/文 孔晓宁/译



动与静的完美结合

杨一帆 吕秀芳 邝建/文 邝建/图



介绍说，集团下属的南戴河国际娱乐中心成立于1996年，总面积3000余亩，划分为欢乐大世界、中华大景区，拥有悬挂式过山车等50多项高科技娱乐项目。目前该娱乐中心已成为国内面积最大独具特色的滨海乐园。

虽然已近中秋，但是海风依然温和。迎着海风，举目向大海眺望，但见远处海天一色，一个小点迅速移动过来，越来越大，原来是一艘快艇。只见掌船的船员戴着墨镜，潇洒地站在船头，把着方向盘，头发被风吹成了一条直线；船上的一对青年男女，穿着救生衣，高声欢叫着，女孩儿的时装配巾被风吹成一面粉色的旗帜，张扬着青春的活力。

我们坐上了一条大船。那是一条颇似古

自行车从眼前驶过，经过的一瞬，我们才看清那是两名外国游客，他们冲着我们摆了摆手，然后奋力地蹬向远方……

夜幕降临，大海边响起优美的歌声，那是南戴河国际娱乐中心举办的音乐节。游客在歌声中放松，将情绪融入潮湿的夜空之中。南戴河旅游发展集团通过各种节假日活动的举办，让南戴河旅游变得丰富起来。

宁静怡人

斜阳西落，落在海平面下，一抹红光依旧挂在天边。经过动感十足的一个白天，游客们都有些疲惫了，于是回到位于中华荷园旁的旅舍里。说是旅舍，却酷似徽派的水乡人家：白墙灰瓦、飞檐翘脚。

我们又走近一个湖边，说是湖，却仿佛是一条河，或者说是湖河。因为你伫立水边时，它绝对是一个湖，是一个铺满了层层叠叠荷叶、水面宽阔的湖；而当你沿着它走的时候，却发现它千回百转、曲曲弯弯，一转弯便是一处新的景致，这就又是河了。

伫立湖边，一片虫鸣之外，便是荷叶被风吹动的沙沙声。此时，月亮隐到云里，不见了踪影，只能借着周围路灯光看着夜色中的荷海。远了，是看不清的，只隐约可见层层叠叠的黑影在安静地“交头接耳”，那是风脚步；近一些，但见荷秆兀立，仿佛骄傲的人在夜色中站在一起。风大了，骄傲不见了，灯光可及的地方，荷浪翻滚。先是顺着风向使劲地弯腰，然后便又直起腰向另一侧倾倒。如果是一株荷这样还不觉得怎样，

东、浙江、江苏等地的品种，还有国外的睡莲。没错，没错，此时就在我们右手，有一片睡莲，它们正紧紧贴水面，在这宁静怡和的夜晚“沉睡”……

于是想起了单勇的一句话：“动与静的有机结合会给游客带来充分的休闲感受，我们在这样的理念上，打造了中华荷园与娱乐设施相辅相成的园区结构，使得来这里游玩的人有一种玩玩歇歇、刺激而休闲的感觉。”

旅游的本质就是体验差异。除了地域间的差异性对旅游者有吸引力，在一个旅游区内形成动与静、现代与传统等相融互补的差异对比，也是能够引起游客的浓厚兴趣的。勇于开拓进取的南戴河旅游度假区，相信会有更加美好的未来。

旅途名词之辩趣3

驴友和驴有关系吗？

史冬英

“驴友”这一时尚新词被广泛使用，史前驴、掌门驴、识途驴、独驴、色驴等衍生词叫来朗朗上口。那么，“驴友”到底为何种人呢？是否如字面所见与“驴”有关呢？

关于驴友一词的出处，说法不一。一种说法是取旅行与驴行的相似性，因驴子能驮能背，擅长耐力走路，所以徒步旅行者都以驴友互称，有时人数，也以一头一马来作计量。另一种说法是取“旅友”的谐音，认为“驴友”即“旅行之友”的意思。

驴友的说法虽有不同，但他们的旅行活动却是类似的。他们爱好户外运动，多自发组成队伍，自助旅游。驴友的户外运动和一般旅游不同，一来自己安排衣食住行，是一种更为自由、独立的旅行方式。二来更加注重旅行过程的体验，或背着背包随意行走，或入乡随俗与当地闲人闲聊，或用相机记录下别样的风景与民俗生活。

由驴友衍生出来的一系列名词也蜂拥进入我们的视野。从徐霞客这一“史前驴”，到能自我表率、带领群体的“掌门驴”；从长期在户外活动且有着较为丰富历史地理知识的“识途驴”，到被认为是驴族进化过程中异类的“独驴”；再到用来称呼既是户外运动爱好者又是摄影爱好者的“色驴”，相对宅女而言的“驴女”。这些名词的出现，不失为驴友圈中一道亮丽的风景线。

而驴友圈中一些不成文的约定，如户外三不借（水不借、光不借、睡袋不借）、三不问（不问年龄和工作、不问收入和地址、不问婚姻和健康），于我们而言，更觉新鲜。足见，要做一个称职的驴友，绝非易事。

成都入境游逆势增长

赵珊 李南希

2013PATA 旅游交易会日前在成都举办。与会中外人士注意到，今年上半年中国入境游人数下降了4.2%，而成都同期入境游却逆势增长6.9%。

成都作为首批中国历史文化名城和中国最佳旅游城市，是大熊猫的故乡、古蜀文明的发祥地，也是联合国教科文组织命名的世界美食之都。2011年以来，成都机场先后开通直飞东京、阿布扎比、胡志明市、高雄、加德满都、孟买、温哥华、马尼拉、墨尔本、法兰克福、多哈国际（地区）定期客运航线12条，国际、地区航线数位居中西部第一。成都目前已开通国际直航23条，通航国内外城市将达到159个。国际通航点在国内外仅次于北京、上海和广州。

洛杉矶旅游局中国首代李杰美称，成都的旅游潜力巨大，入境游增长速度更是领先全国。洛杉矶非常重视成都旅游市场，目前，北京、上海、广州已开通直飞洛杉矶的航班，随着明年成都直飞旧金山航班的开通，成都将成为我们下一个重点推广的旅游城市。

与会专家表示，中国的文化旅游已迈入黄金机遇期，成都城市文化旅游的国际化推广，要从以往的城市形象、旅游产品的推广，向城市文化、生活方式的推广进行转型升级。从而提升成都在国际旅游市场的影响力。



两名法国游客在广西七仙峰与菜农一起采茶。

朱名洪摄